



НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

ПРЕСС - РЕЛИЗ № 29

9 октября 2002 года

О ситуации на финансовом рынке

Инфляция. По данным Агентства Республики Казахстан по статистике в сентябре 2002 года инфляция составила 0,1% (в сентябре 2001 года – 0,2%).

Цены на продовольственные товары снизились на 0,1%. Дешевле в сентябре 2002 года стали сахар – на 3,1%, овощи и фрукты – на 3,0%, рис – на 0,8%. Но повысились цены на молочные продукты – на 1,8%, мясопродукты – на 0,8%, рыбу и чай – по 0,4%, а также масло и жиры – на 0,4%. Цены на остальные продовольственные товары изменились незначительно.

Непродовольственные товары подорожали на 0,2%, главным образом, за счет роста цен на одежду – на 0,8%, обувь и товары личной гигиены – по 0,5%. Продолжается снижение цен на бензин, составившее в сентябре 2002 года 3,1% (с начала года – рост на 3,3%).

Тарифы на платные услуги населению стали дороже на 0,3%. Оплата за услуги жилищно-коммунальной сферы увеличилась на 0,1%, учреждений здравоохранения – на 0,6%, культуры – на 1,4%, образования – на 3%.

С начала года (сентябрь 2002 года к декабрю 2001 года) инфляция составила 3,5%, в том числе продовольственные товары подорожали на 3,1%, непродовольственные товары – на 3,6%, платные услуги населению – на 4,1%.

В сентябре 2002 года уровень инфляции в годовом выражении снизился до 6,1% (в августе 2002 года – 6,2%).

Платежный баланс и внешний долг за 1 полугодие 2002 года. Дефицит счета текущих операций платежного баланса составил в 1 полугодии 2002 года 300 млн. долл. или 2,7% от ВВП. Чистый экспорт товаров, который составил 832 млн. долл., незначительно (на 34 млн. долл.) снизился по сравнению с аналогичным периодом 2001 года. Поэтому, при сокращении дефицита баланса доходов, рост дефицита текущего счета был полностью обусловлен увеличением дисбаланса по международным услугам.

Рост импорта услуг сопровождал поступление средств по операциям прямого инвестирования, большая часть которых направлялась на финансирование крупных инвестиционных проектов в нефтегазовой отрасли. За 6 месяцев 2002 года чистый приток прямых иностранных инвестиций составил около 714 млн. долл., что с избытком покрывало потребности финансирования по счету текущих операций. Наряду с прямыми

инвестициями приток внешнего финансирования обеспечивался также за счет освоения среднесрочных займов банками и предприятиями республики.

Положительный баланс, сложившийся в 1 полугодии 2002 года по внешнеэкономическим операциям резидентов, обеспечил прирост официальных резервов Национального Банка и средств Национального Фонда Республики Казахстан. В настоящее время валовые золотовалютные резервы НБК обеспечивают покрытие более 3,5 месяцев импорта товаров и услуг.

Валовый внешний долг Казахстана на 30 июня 2002 года составлял около 16,7 млрд. долл., в том числе 3,8 млрд. долл. - это государственный и гарантированный государством долг, а 9,5 млрд. долл. - межфирменная задолженность предприятий. Прирост валового внешнего долга на 1,6 млрд. долл. за отчетный период, был обусловлен в основном поступлением прямых иностранных инвестиций (рост межфирменной задолженности на 0,9 млрд. долл.). На долю долгосрочных обязательств приходится более 90% валового внешнего долга республики.

Международные резервы и денежные агрегаты. В сентябре текущего года продолжилась тенденция увеличения международных резервов Национального Банка Казахстана.

В текущих ценах чистые международные резервы в сентябре увеличились на 2,6% (или на 78,5 млн. долл.) до 3130,6 млн. долл. Покупка валюты Национальным Банком на внутреннем валютном рынке, а также поступления валюты на счета Минфина в Национальном Банке способствовали пополнению чистых валютных запасов на 64,2 млн. долл. до 2568,8 млн. долл. Активы в золоте увеличились на 14,3 млн. долл. до 561,8 млн. долл. в результате увеличения его цены на мировых рынках на 3,8%.

На 1 октября 2002 года международные резервы страны в целом, т.е. включая деньги Национального Фонда (по предварительным данным – 1669,6 млн. долл.), составили 4802,6 млн. долл., увеличившись за месяц на 1,9%.

За 9 месяцев 2002 года Национальным Банком продано в Национальный фонд 152,5 млн. долл.

Рост чистых международных резервов Национального Банка в сентябре текущего года обусловил расширение денежной базы на 2,5% (или на 4,6 млрд. тенге) до 183,7 млрд. тенге.

В связи с погашением Министерством финансов еврооблигаций 1997 года выпуска, а также текущими выплатами по обслуживанию внешнего долга Правительства в начале октября чистые международные резервы Национального Банка снизились. Так, на 2 октября 2002 года чистые международные резервы составили 2753,5 млн. долл., снизившись по сравнению с 30 сентября 2002 года на 12% или на 377,1 млн. долл. Однако, в последующие дни они начали увеличиваться как за счет поступлений иностранной валюты на счета банков и небанковских финансовых организаций в Национальном Банке, а также и покупок Национального Банка на внутреннем валютном рынке. По состоянию на 8 октября 2002 года чистые международные резервы Национального Банка составили 2851,2 млн. долл., увеличившись по сравнению с 1 октября 2002 года на 97,8 млн. долл. или на 3,6%. Несмотря на снижение в начале октября чистых международных резервов, по состоянию на 8 октября 2002 года они выросли по сравнению с началом года на 13,8% или на 345,3 млн. долл.

В августе текущего года денежная масса выросла на 0,9% до 639,7 млрд. тенге, увеличившись с начала года на 11,1%. Основным фактором роста денежной массы был рост чистых внешних активов банковской системы на 4,8% (без учета активов

Национального Фонда). Несмотря на рост требований банковской системы к другим секторам экономики на 1,3%, а также ее чистых прочих активов на 1,6%, внутренние активы банковской системы (без учета средств Национального Фонда) снизились на 5,2% (или на 13,7 млрд. тенге) вследствие значительного снижения ее чистых требований к Правительству (на 27,1 млрд. тенге).

Наличные деньги в обращении (M0) за август выросли на 2,7% до 141,8 млрд. тенге (с начала года рост на 8,1%).

В августе наблюдалось небольшое снижение доли депозитов в структуре денежной массы: они снизились с 78,2% до 77,8% вследствие опережающего роста наличных денег в обращении (на 2,7%) по сравнению с ростом депозитов в банковской системе (на 0,4%). Это, в свою очередь, привело к снижению значения денежного мультипликатора с 3,66 до 3,57.

Валютный рынок. Сентябрь 2002 года характеризовался стабильностью на валютном рынке – в течение месяца обменный курс тенге колебался в незначительных пределах: 154,44 - 154,81 тенге за доллар. За сентябрь 2002 года тенге по отношению к доллару США девальвировал на 0,12% (за сентябрь 2001 года на 0,34%) и его обменный биржевой курс на конец месяца составил 154,72 тенге за доллар.

С начала года номинальная девальвация тенге составила 2,50%. Средневзвешенный обменный курс тенге за 9 месяцев составил 153,05 тенге за доллар. Официальный курс на конец месяца был установлен на уровне – 154,55 тенге за доллар.

Объем биржевых операций в сентябре уменьшился по сравнению с августовским показателем на 2,33% (рост по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 48,29%) и составил 230,29 млн. долл. С начала года объем биржевых операций составил 1771,925 млн. долл.

На внебиржевом валютном рынке в сентябре 2002 года объем операций вырос и составил 402,2 млн. долл., что выше показателя прошлого месяца на 26,2%. По сравнению с сентябрем 2001 года объем операций увеличился на 18,5%. С начала года объем операций на межбанковском валютном рынке составил 3 228,48 млн. долл.

Рынок ценных бумаг. В сентябре 2002 года объем эмиссии *государственных ценных бумаг Министерства финансов Республики Казахстан* по сравнению с августом 2002 года возрос в 3,0 раза до 6,8 млрд. тенге, что привело к увеличению их в обращении на 6,4% до 103,9 млрд. тенге. В течение сентября эмитировались краткосрочные 12-ти месячные МЕККАМ и среднесрочные 3-х и 4-х летние МЕОКАМ.

В отчетном периоде наблюдалось снижение доходности по всем видам ценных бумаг. По 12-ти месячным МЕККАМ доходность снизилась с 6,92% (по последнему аукциону 03.06.02г.) до 6,90%, по 3-х летним МЕОКАМ — с 8,47% до 8,35%, по 4-х летним МЕОКАМ снижение было самым значительным — с 8,52% до 8,16%.

Сентябрьский объем эмиссии нот Национального Банка Республики Казахстан по сравнению с августом увеличился на 19,5% до 19,6 млрд. тенге, при снижении доходности по ним с 5,94% до 5,75%. Объем нот в обращении увеличился на 20,3% до 41,4 млрд. тенге.

По сравнению с августом объем сделок прямого РЕПО, осуществленных Национальным Банком Республики Казахстан, увеличился в 3,0 раза до 86,3 млрд. тенге. Операции обратного РЕПО в течение сентября не проводились.

На рынке корпоративных ценных бумаг на конец сентября 2002 года общее количество акционерных обществ с действующими эмиссиями акций составило 3133. За сентябрь зарегистрировано 6 эмиссий акций, общей номинальной стоимостью 6,2 млрд.

тенге и 1 эмиссия негосударственных облигаций общей номинальной стоимостью 305,8 млн. тенге. Аннулировано 11 эмиссии акций общей номинальной стоимостью 929,4 млн. тенге.

В августе объем биржевых сделок купли-продажи по акциям и негосударственным облигациям составил: 2,3 млрд. тенге, что в 2,3 раза меньше чем в июле.

В сентябре на рынке ценных бумаг действовал 51 брокер-дилер, 21 регистратор, 10 банков-кастодианов, 2 саморегулируемых организации и 4 организации, управляющих портфелем ценных бумаг.

Депозитный рынок. В августе 2002 года произошло дальнейшее увеличение ресурсной базы банков за счет притока дополнительных объемов депозитов населения (несмотря на сокращение депозитов юридических лиц). Общий объем депозитов резидентов за месяц увеличился на 0,4%, с начала текущего года – на 11,9% и составил около 497,9 млрд. тенге (3,2 млрд. долл.).

Депозиты юридических лиц в августе уменьшились на 1,0%, составив 275,6 млрд. тенге. Депозиты населения (с учетом нерезидентов) за месяц выросли на 2,2%, составив 227,8 млрд. тенге (около 1,48 млрд. долл.). При этом в структуре депозитов населения по срокам сохранилась положительная тенденция опережающего роста срочных депозитов по сравнению с депозитами до востребования.

В августе 2002 года уровень доходности по депозитам несколько понизился – средневзвешенная ставка вознаграждения по тенговым срочным депозитам физических лиц составила 10,2% (в июле – 11,3%), юридических лиц – 4,9% (5,1%).

Кредитный рынок. В августе 2002 года банками второго уровня было выдано новых кредитов на сумму около 155,5 млрд. тенге.

В целом, за 8 месяцев с начала 2002 года реальному сектору банками предоставлено кредитов на сумму 1178,2 млрд. тенге, что в 1,8 раза больше объема выданных кредитов за аналогичный период прошедшего года.

Общий объем основного долга по кредитам банков экономике за август 2002 года увеличился на 2,3% до 577,0 млрд. тенге (валютный эквивалент – более 3,74 млрд. долл.). Основной долг по кредитам, выданным на средне- и долгосрочный период, вырос на 0,5% до 321,7 млрд. тенге, а по краткосрочным кредитам - на 4,6%, составив около 255,3 млрд. тенге. В результате, удельный вес средне- и долгосрочных кредитов сократился с 56,8% до 55,8%.

Кредиты банков субъектам малого предпринимательства за август 2002 года выросли на 5,4%, составив 139,8 млрд. тенге или 24,2% от всех кредитов экономике.

В августе уровень доходности по банковским кредитам изменился следующим образом. Средневзвешенная ставка вознаграждения по выданным тенговым кредитам юридическим лицам составила 20,2% (в июле – 15,2%), физическим лицам – 24,5% (25,2%), а по выданным кредитам юридическим лицам в иностранной валюте – 12,0% (13,9%), физическим лицам – 18,6% (18,7%).

Банковский сектор. Ситуация в банковском секторе, как и в предыдущих месяцах, остается стабильной. По состоянию на 1 сентября 2002 года функционировало 38 банков, имеющих лицензию Национального Банка Казахстана на проведение банковских и иных операций, в том числе, государственных – 2, с иностранным участием (включая дочерние банки банков-нерезидентов Республики Казахстан) – 16. В первую группу по переходу к международным стандартам отнесены 4 банка, во вторую – 16.

В августе 2002 года наблюдались следующие изменения показателей, характеризующих состояние банковского сектора. Совокупный собственный капитал,

рассчитанный в соответствии с Правилами о пруденциальных нормативах, утвержденных постановлением Правления НБРК от 03.06.2001 года, вырос на 3,1% до 143,4 млрд. тенге. Совокупные активы банков уменьшились на 2,2% до 943,7 млрд. тенге.

О погашении еврооблигаций. 2 октября 2002 года состоялось погашение еврооблигаций Республики Казахстан, выпущенных в 1997 году на сумму 350 млн. долл. США. С учетом выплаты вознаграждения общий объем выплаты держателям еврооблигаций составил 364,8 млн. долл. США (в эквиваленте 56,4 млрд. тенге). Данная сумма была полностью погашена Министерством финансов Республики Казахстан за счет средств республиканского бюджета.

Для решения проблемы адекватной замены погашаемых еврооблигаций в портфелях НПФ осуществляется выпуск государственных ценных бумаг Министерства финансов Республики Казахстан и Национального Банка Республики Казахстан. За период с 30 сентября по 8 октября 2002 года Министерство финансов Республики Казахстан разместило ценных бумаг на 1740 млн. тенге, а Национальный Банк Республики Казахстан выпустил краткосрочных нот на 10214,08 млн. тенге. Кроме того, Национальный Банк Республики Казахстан заблаговременно снизил лимиты инвестирования негосударственных накопительных пенсионных фондов в государственные ценные бумаги (с не менее 40% до не менее 35%), а также увеличил лимиты инвестирования в ценные бумаги отечественных эмитентов, включенных в листинг «А» (до 50%), и ценные бумаги Банка Развития Казахстана и ипотечные облигации (до 10%). Таким образом, в целом у КУПА не возникнет серьезных проблем по исполнению нормативов по инвестированию средств.

Кроме того, компаниями по управлению пенсионными активами часть освободившихся денег была направлена на приобретение еврооблигаций Банка Развития Казахстана (срок обращения 5 лет, сумма 100 млн. долл. США, годовой купон — 7,125%).